

Od 10. decembra
obchody a kostoly
otvorené
v režime OP.
Od 13. decembra
prešli žiaci druhého
stupňa ZŠ a žiaci
SŠ na dištančné
vyučovanie

BÁNŔVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XVI.

13. december 2021

Číslo 39

Nepredajné

Úspechy bánovských gymnazistov na medzinárodnej Dejepisnej súťaži

Gymnázium Janka Jesenského v Bánovciach nad Bebravou sa od roku 2014 pravidelne zúčastňuje prestížnej medzinárodnej Dejepisnej súťaže gymnázií ČR a SR, ktorú organizuje Nadačný fond Gaudeamus pri Gymnázium Cheb. Je to súťaž s dlhoročnou tradíciou, s vysokou odbornou úrovňou, ktorú podporujú významné české a slovenské osobnosti.

Počas obdobia od roku 2014 sa študentom bánovského gymnázia podarilo v krajskom kole zvíťaziť 4-krát (2014, 2015, 2018 a 2021), raz sme boli druhí (2016), jedenkrát štvrtí (2017). Do medzinárodného kola postupujú zo Slovenska minimálne dve gymnáziá z každého kraja, ktoré získajú v krajskom kole najvyšší počet bodov. Celkovo sme sa 4x zúčastnili finálového medzinárodného kola priamo v Chebe, doteraz sme však výraznejší úspech nezaznamenali. V roku 2020 sa súťaž pre pandémiu neuskutočnila.

V školskom roku 2020/2021 sa konal už 29. ročník súťaže, do ktorej sa zapojilo viac ako 250 gymnázií z oboch krajín. **Krajské kolo** sa uskutočnilo **online** formou **17. júna 2021** v 14 krajoch ČR a v 8 krajoch SR. Témou ročníka bola **Európa v krásnych časoch, v búrke a za súmraku**. Súťažné otázky zahŕňali obdobie rokov 1900 - 1939, zameriavali sa na európske



Zľava: PaedDr. Elena Košíková, Samuel Košík (sexta), Monika Kopecká (septima), Adam Strapek (3.A)

dejiny. Trojčlenné družstvo muselo v časovom limite zvládnuť množstvo otázok, ktoré sa dotýkajú nielen politiky, hospodárstva, ale aj vedy, športu, kultúry a rôznych zaujímavostí daného obdobia. So ziskom 127 bodov sa súťažnému družstvu našej školy v zložení **Adam Strapek, Veronika Habalová a Samuel Košík** podarilo v krajskom kole su-

verenným spôsobom zvíťaziť. Ešte viac potešil pohľad na sumárny rebríček najlepších škôl v krajských kolách v celej Českej a Slovenskej republike. Vo výslednom hodnotení sme sa umiestnili na **7. mieste spomedzi všetkých zúčastnených škôl** a postúpili sme do finále.

Vo štvrtok 25. novembra 2021 sa konalo finále medzinárodného

kola 29. ročníka Dejepisnej súťaže študentov gymnázií ČR a SR. Nakoľko však máme pandemickú situáciu, nemohli sme sa tejto súťaže zúčastniť prezenčne priamo v Chebe. Spoločne s Gymnázium v Prievidzi a Dubnici nad Váhom sme preto súťažili online v Dubnici nad Váhom. Bánovské gymnázium reprezentovali **Adam Strapek, Samuel Košík a Monika Kopecká**. V konkurencii najlepších 75 gymnázií z Českej a Slovenskej republiky sme z celkového počtu 241 bodov získali 214 bodov a obsadili tak vynikajúce **9. miesto, čo je zatiaľ náš najväčší úspech v medzinárodnom kole, ktoré sa každoročne koná na pôde Západočeskej univerzity**.

Trojici úspešných študentov blahoželáme a ďakujeme za šírenie dobrého mena Gymnázia Janka Jesenského v Bánovciach nad Bebravou.

Elena Košíková

Úspešný projekt na vybudovanie centra zdravotníckych a sociálnych služieb

Mesto Bánovce nad Bebravou získalo nenávratný finančný príspevok na vybudovanie centra integrovanej zdravotnej starostlivosti (CIZS) spolu s centrom pre seniorov a denným stacionárom. Centrum by malo vzniknúť na ulici Farská, kde pôvodne sídlil klub dôchodcov.

Hlavným cieľom projektu je rozšíriť zdravotnícku infraštruktúru v meste Bánovce nad Bebravou a pripraviť priestory pre všeobecnú ambulanciu pre dospelých a všeobecnú ambulanciu pre deti a dorast, a dve špecializované ambulancie – gynekologickú a stomatologickú.

Projekt však sleduje i druhý, nemenej dôležitý cieľ - doplniť ponuku sociálnych služieb v meste

o denný stacionár a denné centrum pre seniorov.

Denný stacionár je zariadenie sociálnych služieb, ktoré slúži najmä osobám, ktoré sú z dôvodu zdravotného postihnutia alebo nepriaznivého zdravotného stavu odkázané na pomoc inej osoby alebo potrebujú dohľad pri niektorých činnostiach. Klienti zo svojho domáceho prostredia prichádzajú na určitú časť dňa do denného stacionára, kde

trávia čas v kolektíve a pri rôznych záujmových činnostiach. Súčasťou bude aj kuchynka pre ohriatie alebo naservírovanie privezených jedál, nebude však slúžiť ako vývarovňa.

Denné centrum pre seniorov so spoločenskou a oddychovou miestnosť

poskytne podobný priestor pre seniorov.

Presné prevádzkové podmienky budú zverejnené až po dobudovaní centra. V súčasnosti sa začala fáza príprav realizácie projektu a verejného obstarávania.

Nenávratný finančný prostriedok bude poskytnu-

tý z Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Integrovaného regionálneho operačného programu s prioritnou osou na zlepšenie prístupu k efektívnejším a kvalitnejším verejným službám.

Tlačová správa mesta



Program
decembrového
zasadnutia
mestského
zastupiteľstva



Potravinová
zbierka pre DSS
Kšinná



Študenti
Cirkevnej SOŠ
sa zaujímajú
aj o životné
prostredie



Informačné
centrum
na námestí opäť
otvorené



CPPPaP poradňa
– Terapia hrou



Výsledky prvého
kola virtuálnej
BBL



Posledné
číslo
Bánovských
novín v tomto
roku vyjde
20. decembra

Vianočná atmosféra v obci Malé Hoste

Blížia sa Vianoce a práve toto krásne obdobie, nás motivuje pripraviť vianočnú výzdobu obce. Tento rok máme výnimočné miesto, na ktorom sa môžeme takto angažovať. Tieto novovytvorené priestory pred obecným úradom sme realizovali vďaka projektu „Revitalizácie oddychovej zóny v obci Malé Hoste“, v rámci projektov MAS Bebrava. Našu vianočnú výzdobu



ma na svedomí naša spoluobčianka Alena Janušková, ktorej nie je ľahostajné, ako vyzerá naša obec, preto s radosťou a dobrým pocitom svojej práce prispieva ku skrášleniu prostredia našej obce. Obec Malé Hoste praje všetkým príjemné prežitie vianočných sviatkov, veľa šťastia, zdravia a úspechov v novom roku.

Marta Gregorová,
starostka obce

Autobusy jazdia v prázdninovom režime

Z dôvodu uznesenia vlády Slovenskej republiky od pondelka 13. decembra 2021, kedy prejdú stredné školy a druhý stupeň základných škôl na dištančné vzdelávanie, budú spoje prímestskej autobusovej dopravy oboch zmluvných dopravcov – SAD Trenčín a SAD Prievidza pre-

mávať v prázdninovom režime s posilovými spojmi pre zabezpečenie dochádzky žiakov prvého stupňa základných škôl. Od pondelka 20. decembra 2021 bude prímestska autobusová doprava zabezpečovaná v riadnom prázdninovom režime v zmysle platných cestovných poriadkov. (r)

Vianočné Biskupice

Tohtoročné vianočné sviatky budú v Biskupiciach o čosi krajšie. Nové osvetlenie na vianočnom strome a úplne nový adventný veniec oživil cen-



trálnu časť našej mestskej časti. Vďaka za tento počin patrí členom výboru MČ a ďalším našim občanom, ktorí sa aktívne podieľali na tvorbe hlavne adventného venca, ale aj samotného osvetlenia a keďže si nepriali byť menovaní, verím že po prečítaní tohto článku sa v ňom určite nájdu.

Takže ešte raz, vďaka všetkým, ktorí aj v tejto náročnej dobe sa rozhodli takouto formou potešiť všetkých obyvateľov našej mestskej časti.

Michal Morávek,
predseda VMČ,
foto: Lenka Karasová



**NÁKUPY POTRAVÍN,
DROGÉRIE A LIEKOV**

0914 211 911

6:30 - 15:30 hod.

Služba je prevádzkovaná s podporou mesta
Bánovce nad Bebravou

Adventný veniec v Malých Chlievanoch



Obdobie vymedzené štyrmi nedeľami pred Vianocami sa označuje ako advent. Toto označenie pochádza z latinského slova adventus, ktoré znamená príchod. V kresťanských cirkvách teda ide o čas intenzívneho očakávania Kristovho príchodu – či už toho prvého, ktorý si pripomínáme na Vianoce, alebo toho druhého, ktorý ešte len má nastať. Najtypickejším symbolom tohto obdobia je veniec so štyrmi sviečkami predstavujúcimi nádej, mier, priateľstvo a lásku. Okrem malých venčov v domovoch, školách, kanceláriách a inde, je v sú-

časnosti v mnohých dedinách a mestách zvykom aj príprava jedného veľkého spoločného. Túto tradíciu už štyri roky udržiavajú aj občania mestskej časti Malé Chlievany. Táto tradícia sa zrodila vďaka iniciatíve terajšieho predsedu výboru mestskej časti JUDr. Dušana Senčíka a členov klubu dôchodcov. Aktuálne ide o jednu z aktivít, ktoré spájajú ľudí bez rozdielu veku. Aj počas aktuálnej situácie sa za dodržania patričných opatrení v malom počte stretávajú počas každej adventnej nedele za účelom zapálenia novej adventnej sviečky. Príprava adventného

venca prebehla tento rok v sobotu 27. novembra. Základ venca tvorí kovová konštrukcia, na ktorú je pripevnená čečina, sviečky, stuhy a iná výzdoba. Možno ho nájsť priamo pred kultúrnym domom vedľa cesty z Bánoviec do Dvorca. Počas každej adventnej nedele sa pri vencoch za rešpektovania aktuálnych opatrení koná stretnutie spojené so zapálením príslušnej sviečky a krátkym duchovným programom. Počas druhej adventnej nedele bol taktiež po prvý raz rozsvietený vyzdobený vianočný stromček.

Marek Kasala

Mesto Bánovce nad Bebravou v súlade so zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, v zmysle § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov vyhlasuje:

výberové konanie na vymenovanie riaditeľa Základnej školy ul. Duklianska 1, 957 01 Bánovce nad Bebravou

Kvalifikačné predpoklady:

1. vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa podľa zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v zmysle vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 1/2020 Z. z. o kvalifikačných predpokladoch pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
2. najmenej 5 rokov pedagogickej praxe,
3. vykonanie prvej atestácie alebo jej náhrady,
4. predloženie návrhu koncepcie rozvoja školy,
5. komunikatívnosť uchádzača, jeho schopnosť samostatne riešiť problémové situácie a rozhodovať vo veciach v zmysle náplne práce riaditeľa školy,
6. bezúhonnosť,
7. zdravotná spôsobilosť v zmysle §16 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Zoznam požadovaných dokladov:

- kópiu dokladu o dosiahnutom vzdelaní
- čestné vyhlásenie o bezúhonnosti
- potvrdenie o zdravotnom stave
- návrh koncepcie rozvoja školy v rozsahu max. 3 strán
- profesijný životopis a ďalšie podklady o dĺžke pedagogickej praxe
- súhlas so spracovaním všetkých osobných údajov poskytnutých uchádzačom v potrebnom rozsahu pre účely výberového konania v súlade so zákonom č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Platové podmienky: od 1118 € brutto v závislosti od odpracovaných rokov a odborných skúseností, bez príplatkov.

Žiadosť o účasť na výberovom konaní sa podáva na MsÚ v zalepenej obálke s označením „Neotvárať - výberové konanie - názov a sídlo základnej školy“.

Uzavierka prihlášok je 21. decembra 2021 do 12.00 hod. Termín konania pohovoru oznámi písomne uchádzačom rada školy.

Potravinová zbierka SED - DD a DSS Kšinná



Tak ako po minulé roky, aj tento rok sa koná Potravinová zbierka vyhlásená Evanjelickou Diakoniou, ktorá je určená pre zariadenie SED Kšinná Domov dôchodcov a Domov sociálnych služieb. Táto zbierka bude prebiehať v období od 16. – 18. decembra (štvrtok, piatok, sobota) v Tesco v Bánovciach nad Bebravou. Naše zariadenie je veľmi vďačné za takúto pomoc, pretože je to prínosom a zvlášť teraz, keď veľa finančných prostriedkov vynakladáme na dezinfekciu, rukavice, jednorazové rúška a mnoho iných potrebných vecí ohľadom ochrany pred COVID-19. Musíme chrániť nielen našich klientov ale aj personál, pretože nákaza a prenos tejto choroby je nevyspytateľná. Prosíme, aby nás pán Boh chránil, dával mnoho zdravia, nielen telesného ale aj duševného, pretože to všetci potrebujeme. V dobe, v ktorej sa momentálne nachádzame – kedy nie je nič isté, sme sa ako kolektív zomkli viac ako predtým a stojíme jedna za druhou, vzájomne sa podporujeme a vychádzame si v ústrety. Čo nás naučila pandémia koro-

ny? S istotou môžem povedať, že vďačnosti za mnohé a mnohé veci, ktoré sme si v minulosti ani neuvedomovali a brali sme to ako samozrejmosť. Chcem Vás preto poprosiť o vašu ochotu, láskavosť, vaše zapojenie sa do zbierky pre náš domov. Po dôkladnom zvážení vedenie domova pristúpilo k rozhodnutiu, že zbierka bude prebiehať pasívnou formou bez prítomných dobrovoľníkov, pretože situácia s výpadkom personálu začína byť vážna a nemôžeme si dovoliť ohroziť chod domova. **Zakúpený tovar - nemusia to byť len potraviny, ale aj čistiace prostriedky, dezinfekčné, vrecia na odpad, prach na pranie, aviváž a podobne, sa vkladá za pokladničnou zónou do označeného kovového regálu. Je to hneď pri recepcii.** Každý deň vo večerných hodinách tovar odváži, odvezie a vyčíslí hodnotu poverený zamestnanec domova, je to dôležité, pretože Tesco k vyzbieranej sume pripíše 25% z hodnoty všetkých vyzbieraných produktov. *S úctou*

Marta Hrubá, Riaditeľka
SED-DDaDSS Kšinná

Program decembrového zasadnutia mestského zastupiteľstva

24. zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Bánovciach nad Bebravou sa uskutoční 15. decembra 2021 o 10.00 h v Kultúrnom dome v mestskej časti Dolné Ozorovce.

Hlavnou témou decembrového zasadnutia je návrh programového rozpočtu mesta na rok 2022 a návrh rozpočtov na nasledujúce roky 2023 - 2024. Takisto aj návrhy rozpočtov organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta - Mestského kultúrneho strediska a príspevkových organizácií Bánovského kultúrneho centra a Správy majetku mesta.

Poslanci sa budú ďalej zaoberať viacerými infor-

matívnymi správami – informatívnu správou (IS) o stave životného prostredia v meste so zameraním na odpadové hospodárstvo a tvorbu ceny za likvidáciu tuhého komunálneho odpadu na rok 2022, IS o činnosti komisií mestského zastupiteľstva a o činnosti výborov mestských častí za rok 2021, ako aj IS o vyhotovených kúpnych, nájomných, zámenných zmluvách, zriadení vecných bremien a súdnych sporoch. Súčasťou programu rokovania sú aj viaceré doplnky všeobecne záväzných nariadení (VZN), ktoré súvisia s rozpočtom nasledujúceho rozpočtového roka.

V rámci obsahu Doplnku č. 3 k VZN č. 91 o nakladaní s odpadom na území mesta, mesto reaguje na novelu zákona o odpadoch č. 79/2015 Z. z., ktorá vyňala obciam a mestám povinnosť zabezpečiť podnikateľom a iným organizáciám na ich území bezplatne prevziať na zbernom dvore obaly a neobalové výrobky, ktoré im vznikajú v rámci podnikateľskej činnosti alebo inej činnosti prostredníctvom ktorej dosahujú príjem. Zberný dvor bude naďalej slúžiť v súčasnom režime pre občanov mesta. Viac informácií o uvedenej problematike prinesieme

po schválení uvedeného doplnku.

Na programe zasadnutia bude aj návrh výšky dotácie na prevádzku a mzdy na žiaka škôl a školských zariadení pre rok 2022 a návrh VZN o určení spádového územia materských škôl.

Ostatné body programu ako i materiály k zasadnutiu mestského zastupiteľstva sa zverejňujú na stránke mesta www.banovce.sk v časti Samospráva najneskôr 3 dni pred konaním zasadnutia mestského zastupiteľstva. Plné znenie predkladaných materiálov je zverejnené i na vývesnej tabuli pred mestským úradom.

Tlačová správa mesta

Menovanie riaditeľky ZŠ Školská a Centra voľného času

Riaditeľka Základnej školy na ulici Školská Renáta Gieciová a riaditeľka Centra voľného času v Bánovciach nad Bebravou Miriam Kiripolská si po úspešnom výberovom konaní prevzali z rúk primátorky menovací dekrét na vykonávanie svojich funkcií na nasledujúce obdobie.

Primátorka mesta Rudolfa Novotná a vedúci odboru školstva a mládeže na mestskom úrade Michal Uhrín popriali obom riaditeľkám mnoho úspechov v napredovaní školy a centra, vo vedení svojich tímov a všestrannom rozvoji detí, veľa tvorivosti a entuziazmu pri práci a zdravie a spokojnosť i v osobnom živote.

Tlačová správa mesta



Zľava: primátorka Rudolfa Novotná, riaditeľka CVČ Miriam Kiripolská, riaditeľka ZŠ Školská Renáta Gieciová, vedúci odboru školstva a mládeže na MsÚ Michal Uhrín

Eko-téma: Je polystyrén recyklovateľný?

V tomto období viac než inokedy nakupujú domácnosti veľké spotrebiče. S kúpou tovaru by však automaticky mala prichádzať otázka – čo s obalom, prípadne starým spotrebičom. Ako v texte detskej pesničky: „Dedo Jozef dostal balík veľký ako svet..., a čo bolo ďalej, a čo bolo ďalej...“

Mnohé predajne už dnes pri kúpe nového spotrebiča ponúkajú odvoz toho starého alebo možnosť jeho odovzdania priamo na predajni. Rovnako **starý spotrebič** môže občan bezplatne odovzdať na zbernom dvore.

Škatule je potrebné rozobrať alebo rozrezať a stlačiť, aby v modrom kontaj-

neri zaberali čo najmenej miesta a zmestili sa tam i kartóny od susedov. Predídeme tak neporiadku pri kontajneroch.

Veľká časť našich životných potrieb je zabalená v plaste a zatiaľ čo je nám viac-menej jasné, že ten patrí do žltého kontajnera, rôzne druhy plastu môžu mať svoje špecifiká. **Ako je to s polystyrénom?**

Polystyrén, ktorý sa dá recyklovať veľmi dobre a dokonca viacnásobne, sa nazýva EPS – expandovaný polystyrén. Je to ten polystyrén, v ktorom máte zabalenú novú práčku alebo chladničku, alebo ktorý sa používa pri zatepľovaní

budov. Aj v našom meste môže každý občan kusy takéhoto polystyrénu **bezplatne** odovzdať na zbernom dvore – kde sa zbiera do veľkoobjemových vriec a špecializovaná firma ho ďalej spracováva. Nepovaľuje sa na stojiskách kontajnerov, nie je ním zaplnený žltý kontajner a využije sa na ďalšie spracovanie.

Malé kúsky polystyrénu je možné umiestniť do žltého kontajnera, pozor však na obaly od potravín znečistené masťou, tie sem nepatria. Zvyšky potravy a predovšetkým tuky z jedla, ktorými bývajú nasiaknuté, ich recykláciu znemožňujú, a preto končia v zmesovom

odpade. Naviac niektoré zdroje uvádzajú, že jednorazové obaly na donášku, poháre alebo napríklad tácky, na ktoré sa balia potraviny navonok môžu vyzeráť ako polystyrén, ale vyrábajú sa inou technológiou a v súčasnosti sú len veľmi ťažko recyklovateľné (často ide o papier potiahnutý polystyrénovou fóliou - PSP). Používanie jednorazových obalov je už od 3. júla 2021 v celej Európe obmedzované a prednosť dostanú recyklovateľné alebo kompostovateľné obaly. Externé zdroje: www.odpady-portal.sk, www.recyklujempolystyren.sk.

Tlačová správa mesta



STLÁČAJME ODPAD

Ak sa odpad pred vyhodnotením nestlačí, kontajnery sa zaplnia rýchlejšie a je potrebné ich častejšie vyviezť.

Nestlačený odpad zbytočne zaberá veľa miesta v kontajneri a v konečnom dôsledku platíme za odvoz vzduchu.



Zaujímavé aktivity Cirkevnej SOŠ

Ochrana životného prostredia je téma stále aktuálna a rozoberaná z rôznych uhlov. Práve mladí ľudia by sa o ňu mali zaujímať, preto sme sa rozhodli zapojiť študentov CSOŠ do školského recyklačného programu Recyklohry. Najskôr sme vďaka aktívnym študentom i pedagógom vyzbierali nefunkčné mobilné telefóny, ktoré už určite nebudú znečisťovať životné prostredie. Naopak! Ich recyklované časti budú náhradou surovín (Ag, Au, Cu), ktoré by sa inak získavali ťažbou, mnohokrát v ťažkých neľudských podmienkach s využitím lacnej pracovnej sily. Prostredníctvom ďalšej aktivity sme skúmali cestu, ktorú musí mobilný telefón (resp. jeho časti) absolvovať, kým sa konečne dostane na Slovensko, z Chile, Južnej Afriky a Ruska sa suroviny prepravujú do Turec-

ka a Číny, odtiaľ cestujú vo forme polotovarov do Malajzie a následne do Fínska. Recyklácia mobilov prispieva k skráteniu tejto dlhjej cesty, ušetrí energiu na ich dopravu a výrobu. Projekt nás tiež nabádal k *dobrovoľnej skromnosti, tzn. „nevymieňať funkčný mobil za nový model len pre zopár dizajnových vylepšení“*.

V tomto období sa zapájame do zberu drobného elektroodpadu, starých baterií a použitých tonerov. Pre jednotlivé typy odpadu sme na chodbe školy pripravili špeciálne zberné nádoby. Ich naplnením budeme zbierať body, ktoré následne využijeme na stránke recyklohry.sk na „nákup“ školských pomôcok.

O ochrane a tvorbe životného prostredia diskutujeme aj na hodinách biológie. A nielen diskutujeme,

ale aj prakticky skúsime ako znížiť našu ekostopu. Napríklad z použitého papiera sme malou úpravou vyrobili nový recyklovaný papier, ktorý môžeme znovu využiť na výrobu ozdobného papiera, zápisníkov, záložiek alebo pri tvorbe pohľadníc pre starších v rámci charitatívnej akcie „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“.

Do spomínanej aktivity pre starších sa študenti zapájajú po tretíkrát. Svojou nezištnou pomocou dokazujú, že mladým ľuďom osud starších spoluobčanov nie je ľahostajný. Do balíčkov okrem odporúčaných pochutín a kozmetiky pribalili aj milé slová a pozdravy.

Študujeme prezenčne i dištančne

Na formovaní svetonázoru študentov Cirkevnej SOŠ sa 16. novembra podieľala beseda na tému **Obchod-**

vanie s ľuďmi psychologička z CPPPaP v Bánovciach nad Bebravou Zuzana Mondoková. Priblížila im aktuálnu problematiku – hľadanie práce v zahraničí, a s tým spojené riziká. Prostredníctvom dokumentárneho filmu navodila atmosféru ohrozenia a zraniteľnosti ľudí všetkých vekových kategórií, následne poradila študentom, ako preveriť dôveryhodnosť agentúry a vyhnúť sa zbytočným problémom. Študenti túto preventívnu aktivitu ocenili, obzvlášť ich zaujali sfilmované autentické svedectvá.

Prvou online aktivitou pre študentov 1. a 2. ročníka bola dňa 26. novembra virtuálna prehliadka **Múzea holokaustu v Sereďi**. Spolu s lektorom Petrom Vankom sledovali skutočný príbeh židovského chlapca Naftalioho. On i jeho rodina sa do tábora v Sereďi prihlásili dobrovoľne



v snahe vyhnúť sa deportácii do koncentračného tábora. I keď sa deportácii nakoniec nevyhli, prežili všetky hrôzy a po skončení 2. svetovej vojny sa celá rodina opäť stretla. Pán Vanko však poukázal aj na skutočnosť, že tento príbeh s pozitívnym koncom bol raritou, obvyčajne odvelečené židovské obyvatel-

stvo takéto šťastie nemalo. Zdôraznil potrebu neustále o problematike holokaustu diskutovať, upozorňovať na ňu a najmä zabrániť opakovaniu podobných ukrutností. V rámci spätnej väzby vyjadrili študenti spokojnosť s online vzdelávaním, ale aj túžbu navštíviť Múzeum holokaustu osobne. CSOŠ

Žiaci na ZŠ Duklianskej sa vzdelávajú, športujú aj pomáhajú

Športom proti kriminalite

V mesiaci november sa žiaci ZŠ Duklianska zapojili do projektu – Športom proti kriminalite. Cieľom tohto projektu bolo ukázať deťom cestu, ako zmysluplne môžu tráviť svoj voľný čas, ako sa nenudiť, utužovať svoje priateľstvá a v neposlednom rade sme chceli zvýrazniť vplyv športu na zdravie detí a dospelých. Poukázali sme na to, že šport je vynikajúca preventívna alternatíva k núde, drogám a kriminalite. Riadili sme sa heslom: „Kto športuje sa nenudí a nemá čas na zlé chodníčky.“ Pri zábavných hrách a rôznych súťažiach v telocvični si druháci a tretiaci preverili svoje fyzické danosti. Hádzali na cieľ, vyskúšali si prekážkovú dráhu, kopali do bránky a triafali do koša. Na ďalších vyučovacích hodinách sa deti venovali tvorbe



plagátov, ktorými na chodbe prezentovali svoj postoj k športu a zdraviu. Krátkym testom si zopakovali svoje poznatky. Odmenou im boli zdravé sladkosti a nové športové po-

treby, ktoré môžu využívať na hodinách a aj v družine. Zostáva už len dúfať, že prirodzená chuť hýbať sa, športovať a zdravo žiť zostane v našich deťoch aj ďalšie roky ich života.

Kúsok lásky

Kúsok lásky z krabice tento školský rok putuje k našim seniorom aj zo ZŠ Duklianska. Niektorí žiaci našej školy sa s radosťou a veľkou ochotou zapojili do projektu s názvom „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“. Dary v škatuliach, tak už štvrtý rok spríjemňujú Vianoce seniorom, na ktorých sa niekedy zabúda. Sú naplnené sladkosťami, drobným oblečením, kozmetikou a nechýbajú ani ručne vyrobené priania a pohľadnice od našich detí. Avšak to hlavné, čo spolu s nimi posielame je kúsok srdiečka a lásky. Aj takouto formou sme chceli, aby seniori vedeli, že niekto na nich myslí a chce ich potešiť v čarovný vianočný čas. Práve tak všetkým ľuďom v domovoch hlavne veľa zdravia, pohody a nech majú okolo seba samých dobrých ľudí, pretože najkrajšie darčeky nie sú v škatuliach, ale sú ukryté niekde v hĺbke, v nás. ZŠ Duklianska

CPPPaP poradňa

Terapia hrou - jedinečná metóda

Terapia hrou je jedinečná metóda práce psychológa v terapii s deťmi, ktorá je založená na procesoch učenia sa a komunikácie dieťaťa. Táto metóda využíva primárnu aktivitu detí, ktorou je hra. Terapeut v nej zohráva aktívnu úlohu, pretože prostredníctvom emocionálneho naladenia na deti, im dáva možnosť prejavovať sa hrou. Počas terapie majú deti, vďaka bezpodmienečnému prijatiu terapeutom, možnosť byť samy sebou. Terapeuti strategicky využívajú terapiu hrou, aby pomohli deťom vyjadriť, čo je pre nich problematické, keďže nemajú ešte dostatočné verbálne schopnosti, ktoré by im umožnili vyjadriť svoje myšlienky a pocity.

Jedno sedenie trvá 45 minút. Dieťa sa s terapeutom stretáva jedenkrát do týždňa, vo vopred dohodnutom čase, pričom je výhodné, ak sa tento čas nemení. Počet sedení závisí od závažnosti ťažkostí dieťaťa. Vo všeobecnosti platí, že mini-

málny počet sedení pre dosiahnutie zmeny je 12 sedení. Pri závažných ťažkostiach terapia trvá 6-12 mesiacov. Každé sedenie prebieha v špeciálnej miestnosti na to určenej, v tzv. „herničke“.

Terapia hrou je vhodná pre deti s poruchami pripútania, poruchami správania, s emocionálnymi výkyvmi, pre sociálne nezačlenené deti, deti s psychosomatickými a inými problémami. Najvhodnejšia je pre deti od 3 do 10 rokov.

V terapii hrou je rola terapeuta veľmi aktívna. Počas terapie hrou terapeut vytvára bezpečné a starostlivé prostredie, ktoré dovoľuje dieťaťu slobodne sa hrať. Úlohou terapeuta počas takéhoto sedenia je byť plne sústredený a citlivý k tomu, čo dieťa komunikuje, čo robí, čo hovorí. Hlavným cieľom práce terapeuta je reflektovať pocity a správanie dieťaťa, vďaka čomu má schopnosť uvedomovať si samo seba. Terapeut odráža emócie dieťaťa a tým vytvára pre dieťa zra-

kadlo, v ktorom dieťa spoznáva samo seba. Vďaka tejto skúsenosti si dieťa môže vybudovať obraz o sebe na základe vlastnej skúsenosti, a nie na základe názorov prichádzajúcich z okolia.

Terapeut umožňuje dieťaťu naplno sa prejavovať neverbálnym, verbálnym a fyzickým spôsobom. Dieťa nie je zo strany terapeuta nijako napomínané, ani obviňované za prežívané pocity a činy. Nechýba ani pochvala, či povzbudenie od terapeuta, pretože najdôležitejšie počas sedenia je sebahodnotenie dieťaťa. Terapeut nevyžaduje od dieťaťa žiadne zmeny. Počas sedenia terapeut neposudzuje činy dieťaťa ako dobré alebo zlé, nehodnotí dieťa. Tento postoj terapeuta súvisí s úplným prijatím dieťaťa takého, aké je. Vďaka tomu sa vzťah stáva symetrickým, a teda dospelý tu nie je v pozícii lepšieho alebo múdrejšieho ako dieťa.

Počas sedení terapie hrou terapeut vytvára hranice, ktoré zaisťujú bezpečnosť dieťaťa aj tera-

peuta. Hranice sa dieťaťu neurčujú, hranice sa vytvárajú vtedy, keď pre ne nastanú okolnosti. Vďaka hraniciam sa deti učia byť zodpovedné za svoje činy. Rodič je taktiež aktívnym účastníkom terapeutického procesu, hoci sa nezúčastňuje na individuálnom terapeutickom sedení dieťaťa.

Počas terapie je úlohou rodiča pozorovať dieťa v bežnom živote a zmeny v jeho správaní, tak v rámci rodiny, ako aj v širšom sociálnom prostredí. Po každom štvrtom až piatom sedení s dieťaťom sa terapeut stretáva s rodičmi na konzultácii, teda na stretnutí, ktorého cieľom je prediskutovať pozorované zmeny, spoločne sa zamyslieť nad príčinami ťažkostí dieťaťa a ako sa s nimi vysporiadať. V CPPPaP Bánovce nad Bebravou tento prístup k deťom využívajú dve psychologičky, ktoré sa aktívne zúčastňujú aktuálne prebiehajúceho ročného vzdelávania v terapii hrou.

Zuzana Mondoková, psychologička CPPPaP

Spoločenská kronika

Uzavreli manželstvo

Anatolij Kazancev a Andrea Vlčková

Opustili nás

Darina Ćunišová rod. Buláková *1948
Olga Gavendová rod. Štefániková *1944
Eduard Křehlík *1958
Ing. Pavol Křišš *1943

Vitaj medzi nami,
Karolínka

Dňa 28. novembra sa v Trenčianskej pôrodnici narodila rodičom Martine a Miroslavovi dcérka Karolínka Petriková s úctyhodnými mierami 3870g a dĺžkou 53cm. Doma sa na svoju princezničku tešil šťastný ocko ako aj celá ostatná rodina.

Spomienka

„Spi ticho, tichučko, dosnival si života sen a cestou bolesti odišiel si tam, kde je mier a láska len.“



Dňa 7. decembra sme si pripomenuli prvé výročie, čo nás navždy opustil vo veku 86 rokov náš drahý manžel, milovaný otec a dedko **Ing. Jozef Maťas z Bánoviec nad Bebravou**.

So smútkom v srdci spomínajú manželka a deti s rodinami.

Spomienka

Dňa 26. novembra uplynul rok, čo nás navždy opustil manžel, otec a dedko **Miroslav Mišina** vo veku 69 rokov.



S láskou a úctou spomína manželka a deti s rodinami.

INZERCIA V NOVINÁCH

NEZÁVÄZNÉ INFO:

0948 297 151

obchod@kulturabn.sk

BÁNŔVSKÉ
NOVINYInformačné centrum
opäť otvorené v režime OP

Informačné centrum znovu otvára a prichádza nielen s vianočnou ponukou. Ak by ste chceli niekoho obdarovať či vlastniť netradičnú-tradičnú vec, v ponuke máme knihu Bánovce na starých pohľadniciach, v ktorej sa dozviete, čo ste možno ešte o Bánovciach nevedeli a netušili, tiež knihy povestí a bájí obcí z povodia rieky Bebravy, kde chodí Biela pani, a kde je smolný kút... A aby ste presne vedeli, kedy komu kúpiť šúpolienku, či po-

slat magnetku rodného mesta či obce, zapíšete si v kalendári fotoklubu Rokoš. A veľa iného, veď prídte. Informačné centrum je otvorené od piatka 10. decembra pre očkovaných a tých, ktorí v poslednom polroku prekonali ochorenie Covid-19. Pri vstupe bude potrebné preukázať sa potvrdením o očkovaní, resp. prekonaní. Informačné centrum bude otvorené v čase od 9.00 do 13.00 h. Ďakujeme za pochopenie a tešíme sa na vašu návštevu. MsKS



„Kniha priateľ pre všetky generácie“



V týchto dňoch sme ukončili akvizíciu nových knižných titulov, ktoré sme zakúpili v rámci projektu „Kniha priateľ pre všetky generácie“

podporeného z verejných zdrojov FPU sumou 2 000 eur so spoluúčasťou mesta Bánovce nad Bebravou v sume 251,30 eur. Celkovo sme zakúpili 194 knižných titulov v hodnote 2 251,30 eur. Oddelenie pre deti a mládež sme obohatili o 65 nových titulov z toho náučnej literatúry 13 titulov. Do oddelenia beletrie sme zakúpili 72 knižných titulov a oddelenia náučnej literatúry 57 titulov. Nové knižné tituly, ktoré pribudli do nášho fondu sme

u. fond
na podporu
umenia



nakupovali aj na základe vašich podnetov, za čo vám ďakujeme. Prehľad všetkých kníh si môžete pozrieť v našom online katalógu <http://87.197.119.157/katalog/>. MsKS

Dnes píše Zuza.nka

„Mami, Mikuláš asi chodí nakupovať sladkosti do Kauflandu.“

Nechtiac som ešte minulý rok začula túto konštatáciu malého všímavého chlapca, ktorý zrejme porovnával obsah svojich balíčkov so sortimentom vyloženým v regáloch. Netušim, akú odpoveď mu mama dala, no vo mne to nevinné konštatovanie zarezovalo. Deti sú naozaj neuveriteľne všímavé.

Tento rok sa stala čudná vec. Zistila som, že Mikuláš naozaj chodí nakupovať do Kauflandu. Strela som ho totiž osobne. Samozrejme, že bol oblečený v civile, veď ešte neprišiel jeho čas. Dlhú, neupravenú šedivú bradu mu prekryval respirátor a dlhé šedivé vlasy, červená pásikavá čiapka s brmbolcom. Jasný kandidát na zásah barbera po lockdowne. Čo ho ale prezrádzalo úplne

naisto, boli dobrácke usmievané šibalské oči. Párkrát sa s nimi stretli tie moje, pretože sme sa navzájom nechtiac prenasledovali na potulkách uličkami preplneného obchodu deň pred vyhlásením lockdownu. Nakoniec sme stáli za sebou v rade pri pokladni.

Jeho nákup obsahoval samé sladkosti - naozaj od výmyslu sveta... a ešte dve pívá a flašu vodky.

Pani za pokladňou v tradičnom „švungu“ sa opýtala: „Toto je ešte vaše?“ ukázala na asi desať čokolád, ktoré som neodhradila prihradkou.

„Nie, to je už tuta, pána Mikuláša,“ povedala som so smiechom.

A on na to:

„Tak ste ma teda odhalili!“

„Veru áno,“ smiala som sa.

„Som rada, že ste hlavne veselý Mikuláš,“ hodila som očkom na flašu vodky.

„Zdanie klame. Som skôr Mikuláš v depresii, lebo neviem, či budem môcť vzhľadom na aktuálnu situáciu roznášať balíčky.“

„Vy to určite nejako vyriešite,“ povzbudila som ho už cestou k autu.

„Aj anjela ako vy by som potreboval,“ preskočil Mikuláš zrazu do romantiky.

„Smola, ale ja som čertica a pôsobím len dištančne,“ ukončila som milé stretnutie a odfrčala pekelnou rýchlosťou po vyfrézovanej ceste do čertovsky zamotaného sveta, ktorý potrebuje veselých Mikulášov ako soľ. (zb)

Prvé kolo 2. ročníka virtuálnej BBL za nami

Všetci súťažiaci nás príjemne prekvapili. Napočítali sme až 43 bežcov a „prechádzkárov“, o ktorých vieme, že boli. A podľa fotiek v koláži vidieť, že beh či prechádzka ich bavila. Veľmi pekne ďakujeme za peknú účasť! Nie všetkých síce zachytila aplikácia Strava, ale o čom vieme, to sme dali do výslednej listiny. Do boja o umiestnenie však musíme rátať len tých, čo išli cez aplikáciu, ktorá nám to totiž veľmi presne pomenia. A tak

sme zistili, že najlepší čas mal **Rado Kopčan**. Priemerka 3:49 min/km je veľmi dobré tempo. Zo žien bola najrýchlejšia **Katka Diková**, veľká gratulácia. Nie vždy však ide o čas. Pre mnohých bežcov je dôležitejší dobrý pocit počas behu či po ňom, trávenie času v peknom prostredí, psychohygiena, posilňovanie zdravia alebo aj bežecké konverzácie s partákmi. Akýkoľvek dôvod si nájdete, budeme radi, keď prídete. Našu „virtuálku“

dokonca odporúčame nielen bežcom, ale tiež paličkárom, „prechádzkárom“ či psičkárom. Vyberáme totiž pekné a ľahko dostupné trate v okolí mesta. V ďalšom kole tak zostávame na priehrade, pôjde o 3,82 km dlhý okruh lesikom nad priehradou. Začíname už 12. decembra (nedeľa) a končíme 26. decembra 2021. Viac informácií k trati na facebookovom profile Bánovská bežecká liga – BBL. Tešíme sa na Vašu účasť! **BBL**



Tvorba mladých umelcov

„Vytvoriť choreografiu? Hm, to musí byť jednoduché, veď točka sem, skok tam, za polhodinku hotovo.“ Pravdivosť tohto tvrdenia si overili tanečníci z Muzety, ktorí sa zapojili do súťaže s názvom Tvorba mladých umelcov. Zistili, že vytvoriť takú choreografiu nie je vôbec jednoduché a obnáša to omnoho viac, ako sa na prvý pohľad zdá – vymyslieť jedinečné prvky, aby sa neopakovali stále tie isté, skombinovať pohyby rúk s pohybmi nôh a k tomu to

ešte všetko napasovať do hudby, aby to spolu pekne hralo... Súťaž Tvorba mladých umelcov mala v Muzete tento rok svoju premiéru. Súťažilo sa v štyroch vekových kategóriách, podľa ročníkov, ktoré daný umelec alebo umelkyňa navštevuje. Celkovo bolo do súťaže zaslaných 31 videí, čo bolo milé prekvapenie. Víťazi sa vyberali naozaj ťažko, keďže do každej choreografie tanečníci vložili veľa námahy, času a určite aj lásky. Po dlhom rozhodovaní sa poroty,

sú výsledky nasledovné: V kategórii najmladších tanečníkov porota udelila 5 ocenení: **Rebeke Štrbovej, Tereze Vašinovej, Nele Melasovej, Alexandre Milátovej a Sofii Hrbáčikovej**. V kategórii tanečníkov prvého, druhého a tretieho ročníka porota udelila 2 tretie miesta: **Zore Hruškovej a Kristíne Bocovej**, 2 druhé miesta – **Sáre Havrilovej a Sáre Slováckovej** a prvé miesto získala **Linda Fraňová**. Takisto sa porota rozhodla udeliť špeciálnu cenu za súro-



denecké duo sestram **Sophii a Vanesse Frasconi**. V kategórii štvrtákov, piatakov a šiestakov bolo tretie miesto udelené: **Karin a Nikol Gabriškovým**, druhé miesto **Nikole Šimunovej** a víťazkou tejto kategórie je dvojica **Emma Dmitryev a Táňa Ščešňáková**.

V kategórii najstarších: tretie miesto obsadila **Lujza Mačasová**, druhé miesto **Hana Kasalová** a víťazkou bola **Karolína Veronika Jakubová**. Víťazom srdečne gratulujeme! Každý zúčastnený tanečník sa môže tešiť na krásnu odmenu za jeho tvrdú prácu a kreati-

vitú. Porota ďakuje za každé jedno zaslané video a už teraz sa teší na ďalší ročník tejto súťaže. Takisto vám v mene celej Muzety chceme zaželať krásne vianočné sviatky plné radosti a pokoja a šťastný nový rok. *Muzeta, Súkromná ZUŠ Bánovce nad Bebravou*

Vianočný darček od RTVS - nový športový kanál

Verejnoprávna televízia spustí vysielanie štvrtého televízneho vysielacieho okruhu. K Jednotke, Dvojke a Trojke pribudne štvrtá televízna stanica s názvom Šport. Bude vysielat 24 hodín denne a jej pevnou súčasťou bude aj stále dynamické športové spravodajstvo. Počas celého dňa bude mať športový fanúšik vždy k dispozícii prehľad aktuálnych udalostí, ktoré sa udiali do daného momentu vo svete športu. „Ja ako veľký športový fanúšik sa teším, že už počas prvého roku existencie novej športovej televízie prinesieme najvýznamnejšie športové podujatia. Zároveň kľúčovým odkazom, ktorý chce RTVS cez športový okruh tlmočiť širokej verejnosti, je, že pohyb a aktívny životný štýl sú základom všetkého. Zmyslom nového športového televízneho okruhu nie je len prinášať kvalitne remeselné spracované prenosy zo športových podujatí, ale najmä podnietiť všetky vekové a sociálne vrstvy a štruktúry obyvateľstva k pohybu, pretože čím viac sa človek každý deň hýbe, tým väčší predpoklad je, že bude silnejšia aj jeho imunita a zdravie. Zároveň bude mať z nového okruhu ošoh aj kompletná komunita

divákov RTVS, pretože bude mať každá jedna programová služba ďaleko pevnejšiu a stabilnejšiu programovú štruktúru,“ hovorí generálny riaditeľ RTVS Jaroslav Rezník.

Priaznivci športu sa na šport RTVS budú môcť naladiť už od 16. decembra, pričom samotné vysielanie sa spustí o štyri dni neskôr o 17.00 h. Prvým programom bude otváracia beseda, po ktorej bude o 17.30 h nasledovať dokument z príprav športovej televízie pod názvom Ako sa stavia sen. „Dokument ponúkne divákovi exkluzívny pohľad do zákulisia štvrtého televízneho vysielacieho okruhu RTVS, i to ako vzniká. Obzrie sa do histórie športového vysielania v televízii a rovnako divákovi sprostredkuje aj informácie o tom, na čo sa môžu vo vysielaní novej modernej športovej televízie tešiť. O 18.00 h sa začne hokejové štúdio, ktoré otvorí vybraný zápas 27. kola hokejovej Tipos extraligy. Divákov čaká množstvo zaujímavých programov, atraktívnych priamych prenosov, športové spravodajstvo, rôzne archívne materiály, magazíny o zdravom životnom štýle či dokumenty o slovenských športových veľkánoch,“ infor-

movala RTVS. „Som rád, že sa podarilo vyriešiť financovanie spustenia novej programovej služby. Som presvedčený, že má obrovský význam pre slovenský šport aj divákov, aby sme ich podnietili k športovaniu, a rovnako aj pre televíznu časť RTVS. Vďaka presunu športo-



vých programov dostanú výraznejší priestor na ostatných programových službách aj národnostné programy, či programy z oblasti kultúry,“ povedal vedúci sekcie športu v RTVS Matej Hajko.

Nový televízny okruh prinesie na ešte širšej ploche atraktívne športové podujatia pre čo najviac divákov. Na rok 2022 má RTVS zazmluvnené všetky významné podujatia, odvysiela viac ako 3 600 hodín

priamych prenosov. Na obrazovkách RTVS sa objavia všetky kľúčové podujatia budúceho roka – Zimné olympijské hry v Pekingu, Majstrovstvá sveta v hokeji vo Fínsku, či Majstrovstvá sveta vo futbale v Katari. „Športových fanúšikov určite potešia aj ďalšie

významné športové udalosti, ako sú Svetový pohár v lyžovaní s Petrou Vlhovou, niekoľko cyklistických pretekov s Petrom Saganom, Svetový pohár v biatlone so sestrami Fialkovými, tenisová WTA Tour, futbalová Európska a Európska konferenčná liga, Liga národov aj hokejová Tipos extraliga, majstrovstvá sveta v hokeji do 20 rokov, cyklistická Tour de France a tiež športy ako futbal, hádzaná, volejbal, basket-

bal, plávanie, gymnastika, krasokorčuľovanie, vodné pólo a mnohé ďalšie,“ informovala RTVS prostredníctvom tlačovej správy. Nová športová televízia zároveň vytvorí obrovský priestor pre slovenský šport, ktorý bude mať konečne vyššie zastúpenie na televíznych obrazovkách. „Výrazne väčší priestor v televíznom vysielaní dostanú aj doposiaľ menej verejne prezentované športy a športovci na Slovensku. Je to dôležitý krok vpred aj pre regionálny šport,“ dodal Matej Hajko.

Ako naladiť Šport

Nový športový okruh verejnoprávnej televízie bude označený ako RTVS SPORT HD a bude v pozemných DVB-T sieťach vysielaný v kompresných formátoch HEVC aj MPEG-4. Ak divák prijímač podporuje výlučne štandard MPEG-4, odporúča sa divákovi na ich prijímači spustiť ladenie športovej televízie. Športový okruh bude divákovi na takomto type prijímača vo verejnoprávnom multiplexe dostupný v HD rozlíšení. Vyššej kvalite a väčšiemu športovému zážitku nebude technológia brániť. Novú televíziu Šport

preto nájdú diváci pozemného vysielania aj bez potreby preladenia na pozíciu aktuálne šírenej Trojky HD v štandarde DVB-T2/HEVC. Preladenie v tomto prípade nie je potrebné okrem prípadov, keď televízny prijímač nepodporuje takzvané dynamické zmeny. Divák si týmto ladením zjednotí vysielanú programovú službu s jej označením. „Ak je divákovi prijímač staršieho typu a podporuje výlučne štandard DVB-T/MPEG-2, odporúčame divákovi, aby si zaobstarali novší prijímač alebo set-top box, ktorý nájdú v ktorejkoľvek predajni elektroniky a jeho cena sa pohybuje vo výške niekoľkých desiatok eur. Nový TV prijímač alebo nový set-top box by mal podporovať vysielanie v štandarde DVB-T2/HEVC. Uvedené technické riešenie DVB-T2/HEVC v súvislosti s technologickým pokrokom v pozemnom vysielaní dlhodobu odporúča aj Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb Slovenskej republiky. Novú televíznu programovú službu Šport budú môcť prijímať aj satelitní diváci a diváci káblovej televízie,“ odporúča RTVS. *(mp, zdroj: RTVS)*

Žena, ktorá pomáha rómskym deťom k lepšej budúcnosti - Stanka Rácová

Lúč z tmy je ocenenie, ktoré každoročne udeľujú rómske organizácie a nezávislé osobnosti tým, ktorí sa dlhodobo zaslúžujú o zlepšenie postavenia Rómov v rôznych oblastiach. Tento rok bola na podujatí Lúč z tmy prvýkrát udelená aj cena verejnosti Kalapa tele - Klobúk dole. Získala ju Stanislava Rácová, ktorá sa počas pandemického roka 2021 významným spôsobom pricinila o zlepšenie postavenia chudobných detí z vylúčených rómskych komunit v našom meste. No nielen to. Viac sa dozvieme v rozhovore so Stankou.

• Stanka, odkedy sa venuješ rómskym deťom a prečo?

Sama pochádzam z desaťčlennej rodiny. Bola som druhá najstaršia a v podstate som vychovala svojich súrodencov. Čiže od mala ma bavilo a naplňalo pomáhať deťom. No ja sama mám len jedno dieťa, preto mám aj viac času venovať sa ostatným deťom, ktoré to potrebujú.

• Ako sa snažíš deťom pomáhať, aby sa lepšie začlenili do spoločnosti?

Deti pravidelne doučujem a snažím sa ich motivovať k učeniu. Úplne najmenšie deti učíme slušnému správaniu (poďakovať, poprosiť, pozdraviť a pod.). Deti tiež vedíme k čistote, k dodržiavaniu osobnej hygieny, ale tiež pravidelne organizujem upratovacie brigády na našej ulici, do ktorých sa naše deti veľmi ochotne vždy zapájajú. Ak niekto potrebuje obliečenie, jedlo alebo niečo iné, vždy



V strede Stankina dcéra Vanesa pomáha deťom s učivom

sa snažím pomôcť a potrebné veci im zabezpečiť. Pre deti z našej komunity pravidelne organizujem výlety, súťaže a iné činnosti, aby sa nenudili a nevymýšľali. Cez našu stránku, ktorú som založila na Facebooku: Radosť rómskym deťom pravidelne zverejňujem naše aktivity.

• Kto ti pri tvojich aktivitách najviac pomáha?

Zo všetkých najviac mi pomáha moja rodina, hlavne dcéra a manžel. Dcéra Vaneska od januára bude pracovať ako asistentka s rómskymi deťmi v špeciálnej

škole. Za čo som na ňu veľmi pyšná. Taktiež sa deťom venuje, čo sa týka tanca. Sama pre ne vymýšľa choreografie a pripravuje ich na vystúpenia, ale pomáha mi úplne so všetkým.

• Myslíš, že tvoja práca s rómskymi deťmi prináša nejaké výsledky? Ako tvoju pomoc vnímajú samotné deti?

Môžem povedať, že moje aktivity majú po dvadsiatich rokoch svoje výsledky. Deťom, ktorým som sa venovala na začiatku sú lepšie umiestnené v spoločnosti. Majú svoje rodiny, nie však desať

detí, ale dve maximálne tri. Obaja rodičia chodia do práce a deti riadne do školy. Deti sú veľmi vďačné za každú pomoc, oni nie sú zlé, len sa im treba venovať, baví ich aj učenie. Za každú aj najmenšiu pomoc, by tieto naše „čokoládky“ dali aj srdiečko.

• Podporuje ťa aj naše mesto?

Veľmi mi pomáha pani primátorka a pán poslanec Králik. Vždy, keď niečo potrebujem a je to v ich silách ochotne mi pomôžu. Som im za to veľmi vďačná.



• Aký je tvoj najväčší sen?

Mojím najväčším snom momentálne je, aby už skončila pandémia a mohli sme sa s deťmi opäť stretávať pri našich aktivitách. A potom by som si pre naše deti veľmi prala, aby sme mali nejaké priestory, v ktorých by sme mohli pravidelne nacvičovať a učiť sa spolu, čo sa u nás na ulici dá, len keď je pekné počasie.

Lenka Karasová

Povedali o nej:

Vždy, keď môžem, Stanku podporím a vážim si jej obetavosť a aktivity, ktorými pomáha deťom z rómskej komunity. Sme na jej ocenenie pyšní a sme radi, že si jej dobrovoľnú činnosť všimli aj za hranicami nášho mesta.

Rudolfa Novotná, primátorka

Veľmi sa teším, že pani Rácovej, a v podstate celej jej rodine, sa formou tohto ocenenia dostalo aj verejného uznania jej záslužnej dobrovoľníckej činnosti. Nie preto, že by o nejakú veľkú pozornosť stála, práve naopak. Je ale vždy správne poukázať na dobrú činnosť a doceniť ju. Zvlášť v takto náročnej sociálno-pedagogickej oblasti. Pani Rácovú poznám asi tri roky, keď sme zaregistrovali jej činnosť a v rámci iniciatívy Pre Bánovce či ako poslanec s ňou dlhodobo spolupracujem. Prvýkrát sa nám podarilo spojiť pri dobrovoľníckej akcii v mestskom parku, keď dala dokopy deti a mládež z ulice K nemocnici a odvieďli tam, spolu s ostatnými dobrovoľníkmi, kus dobrej roboty. Odvtedy sme už spolupracovali pri viacerých aktivitách a musím len vyzdvihnúť jej obetavú činnosť. Aj s podporou celej rodiny. Často v neľahkých podmienkach a zložitých životných situáciách, na úkor vlastného času, pohody, zdravia či financií. Mnohé deti a rodiny jej majú byť za čo vďačné a verím, že ešte veľa toho bude. Chceme sa Vám aj touto cestou, pani Rácová, poďakovať za všetko, čo robíte pre ľudí a celé toto mesto. A prajem veľa síl a odhodlania do ďalšej činnosti.

Peter Králik, poslanec MsZ



Stanka ako Mikuláš

Zmeny cestovných poriadkov prímestskej autobusovej dopravy SAD Prievidza k 12. decembru 2021

Pravidelne uskutočňovanými zmenami cestovných poriadkov reagujeme na dynamicky sa meniace potreby cestujúcej verejnosti, skvalitňujeme a zrýchľujeme procesy v doprave a tvoríme funkčnú sieť dopravnej obsluhy. Termín generálnej zmeny cestovných poriadkov v autobusovej a železničnej doprave je pre územie Slovenskej republiky spravidla stanovené na druhú nedeľu v mesiaci december – tento rok na 12. decembra 2021. Obsahom zmien je najmä zapracovanie relevantných požiadaviek cestujúcej verejnosti, úprava časových polôh odchodov spojov a jazdných dób na vybraných spojoch v snahe dopravu zrýchliť, a tým zatriktívniť. V tomto roku k žiadnym zásadným zmenám nedochádza. V zmenách cestovných poriadkov prímestskej dopravy od 12. decembra 2021 nedôjde k zrušeniu

žiadneho z jestvujúcich spojov a žiadne nové sa nepridajú. Z dopravnej obslužnosti bolo vynechaných len pár zastávok, na ktorých nikto nenastupoval a nevystupoval, ako napr. Brodzany „obaľovačka“. Nedôjde ani k zmene cestovného v prímestskej doprave.

Linka 301404

Bánovce nad Bebravou – Veľká Hradná – Svinná

- spoj 1 zo zoznamu zastávok spoja odobratá zastávka Mníchova Lehota, obaľovačka
- spoj 11 zmena odchodu spoja z počiatkovej zastávky Bánovce nad Bebravou, AS z 9:45 hod. na 9:50 hod. TČs 18 – 21, 23 – 31 a 42 (zreálnenie jazdnej doby)
- spoj 20 zmena odchodu spoja z počiatkovej zastávky Trenčín, aut. st. z 12:10 hod.

na 12:15 hod. a úprava medzizastávkových časov TČs 2 – 14, 16, 17 – 26, a 29 – 33 (zreálnenie jazdnej doby)

Linka 301406

Bánovce nad Bebravou – Omastiná

- spoj 26 zmena odchodu spoja zo zastávok TČs 11, 12 a 19 (zreálnenie jazdnej doby)

Linka 301410

Bánovce nad Bebravou – Pečňany

- spoj 11 do zoznamu zastávok spoja doplnená zastávka Rybany, RD

Linka 301411

Bánovce nad Bebravou – Chynorany – Topoľčany

- spoj 1 zastávky TČs 29, 30 a 31 definované ako zastávky len na výstup cestujúcich
- spoj 15 zastávky TČs 29, 30 a 31 definované ako zastávky len na výstup cestujúcich

- spoj 21 zastávky TČs 29, 30 a 31 definované ako zastávky len na výstup cestujúcich
- spoj 25 zastávky TČs 29, 30 a 31 definované ako zastávky len na výstup cestujúcich
- spoj 27 zastávky TČs 29, 30 a 31 definované ako zastávky len na výstup cestujúcich
- spoj 33 zastávky TČs 29, 30 a 31 definované ako zastávky len na výstup cestujúcich

Linka 301415

Bánovce nad Bebravou – Haláčovce

- spoj 12 pretrasovanie spoja s vynechaním zastávky Bánovce nad Bebravou, AS (požiadavka riaditeľa ZŠ Partizánske, Bánovce nad Bebravou)
- spoj 14 pretrasovanie spoja s vynechaním zastávky Bánovce nad Bebravou, AS (požiadavka riaditeľa ZŠ Partizánske, Bánovce nad Bebravou). (sadb)



100 rokov v Európe 15 rokov na Slovensku

Firma **FMB s.r.o.**, člen skupiny Fritzmeier, sa zaoberá výrobou bezpečnostných kabín pre poľnohospodárske, stavebné a manipulačné stroje. Uplatnenie pri výrobe kabín nájdú predovšetkým **zvárači CO2 a obsluha CNC strojov**, ale aj ďalšie profesie ako **strojný zámočník, vodič VZV, údržbár, elektrikár či zmenový majster.**



FMB s.r.o.

Partizánska 73, 957 01 Bánovce nad Bebravou

Tel.: 0903 971 747, e-mail: i.michalickova@fritzmeier.com

web: www.fritzmeier.sk



BENY-PLAST s.r.o.

PLASTOVÉ OKNÁ A DVERE ŽALÚZIE, SITÁ, PARAPETY, TEXTILNÉ ROLETKY

PREDAJ : 0911 207 693

email : beny-plast@beny-plast.sk

Prevádzka: Trenčianska cesta 887/52, Bánovce nad Bebravou

www.beny-plast.sk

SERVIS OKIEN : 0903 207 693

Sme tu pre vás
v najťažších chvíľach

POHREBNÁ SLUŽBA

tedos

Zabezpečujeme komplet
pohrebné služby

non-stop

0911 132 630

vlastná výroba
živých vencov a kytíc
0914 327 411
pohrebníctvo@tedos.sk

INZERCIA

- 50-ročný nefajčiar, rozvedený, žijúci na vidieku, hľadá priateľku. Tel. 0908 822 189.
- Dám do prenájmu 1-izbový byt zariadený byt na Strede v Bánovciach. Tel. 0904 229 398.
- Hľadám menší byt do 50 m² na kúpu. Tel. 0918 685 180.
- OK TAXI prijme vodičov na HPP – VPP, mzda 800€ brutto. Tel. 0915 535 841.
- Predám kvalitné ruské uhlie, aj ekohrášok, doprava k vám domov. Tel. 0948 343 530.
- Predám lúpané orechy. Cena 8€/kg. Tel. 038/7600425.
- Predám morky a moriaky očistené 3,40 €/kg. Kontakt: Bošany. Tel. 0904 658 556.
- Predám málo používaného dreveného húpacieho koníka z Dráčika za 15 eur. Tel. 0948 512 502.
- Výkup parožia. Tel. 0904 834 937.

Obec Prusy v zmysle § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov vyhlasuje výberové konanie na obsadenie miesta:

riaditeľa(ky) Materskej školy Prusy

Kvalifikačné predpoklady: vzdelanie podľa zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, absolvovanie prvej atestácie, najmenej 5 rokov pedagogickej praxe.

Ďalšie požiadavky a kritériá: ovládanie štátneho jazyka, znalosť príslušnej legislatívy, organizačné schopnosti a komunikatívny, osobnostný a morálne predpoklady, organizačné a riadiace schopnosti, aktívna znalosť práce s PC (Word, Excel, internet), občianska bezúhonnosť, zdravotná spôsobilosť.

Požadované doklady uchádzačov: žiadosť o zaradenie do výberového konania, overené kópie dokladov o dosiahnutom stupni vzdelania, doklad o absolvovaní 1. atestácie (1. kvalifikačnej skúšky alebo jej náhrady), potvrdenie o dĺžke pedagogickej činnosti, profesionálny štruktúrovaný životopis, osobný dotazník, výpis z registra trestov, motivačný list, návrh koncepcie rozvoja materskej školy, súhlas so spracovaním osobných údajov na účely výberového konania v zmysle zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, čestné vyhlásenie uchádzača o bezúhonnosti, čestné vyhlásenie o pravdivosti všetkých údajov uvádzaných v prílohách žiadosti, lekárske potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti vo vzťahu k výkonu činnosti podľa § 16 odsek 2 zákona č. 138/2019 Z. z.

Uzavierka prihlášok: 17. januára 2022 do 15,00 hod.

Prihlášky posielajte na adresu: Obec Prusy, Prusy 111, 957 03. Obálku označte „Výberové konanie: Materská škola Prusy – Neotvárať!“ Termín a miesto výberového konania oznámi výberová komisia prihláseným uchádzačom, spĺňajúcim podmienky zaradenia do výberového konania najmenej sedem dní pred výberovým konaním.

Vianočné ryby
Rybník Machnáč
od pondelka 13.12 do nedele 19.12
9.00 - 17.00 hod.

kapor výber	4,50€ /kg
amur	4,70€ /kg
tolstolobik	2,50€ /kg
sumec	12,50€ /kg
pstruh lososovitý	6,30€ /kg

ryby čistíme, stahujeme z kože

Info, objednávky: 0905 863 895
Bardy Augustín

PIZZERIA Slniečko

www.pizzeriaslniecko.sk
038/760 3134, 0908 191 313

Ku každému objednanému

JEDLU alebo PIZZI

nápoj ZADARMO

Záfortňa 531/3, Bánovce nad Bebravou

výroba pečiatky Partizánska 44, Bánovce nad Bebravou

výroba pečiatky

reklamy pečiatky

výroba do 10 minút

vizitky·nálepky·banery

Tlač rozmerov: A3, A2, A1, A0
Peter Bačko | www.cosmos.sk | 038/760 4960

**Všeobecná ambulancia pre dospelých
Mudr. Monika Chocholátá**

otvorená od 1.10.2021

Hviezdoslavova 21

Bánovce nad Bebravou

(oproti poliklinike nad Rybou)

Prijímame aj nových pacientov

0910 371 535

BÁNŔVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu
Bánovce nad Bebravou

• Vydáva Mestské kultúrne stredisko, spol. s r.o., Ul. J. Matušku 766/19, 95701 Bánovce nad Bebravou, IČO: 34103775 • e-mail: noviny@kulturabn.sk, telefón: 0948 602 422, 038/760 24 22, inzercia: 0948 297 151 • Redakčná rada Bánovských novin: predseda – prednosta MsÚ Vladimír Vranka, podpredseda – šéfredaktorka Lenka Karasová, členovia – Mária Hajšová, Zuzana Janáčková, Ján Kšíňan, Júlia Brižeková a Miroslava Laciková • Športový redaktor: A. Jakubík • Uzavierka novin je v stredu. Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy doručených príspevkov. Obsah článkov prispievateľov a inzerátov sa nemusí zhodovať so stanoviskom redakcie. • grafika: Ing. V. Dúbravka • tlač: Petit Press, a.s., Bratislava • Registračné číslo EV3780/09 • ISSN 1338-7049